

# Vice President addressed the Retreat Session of the 13th ASEM Summit

November 26, 2021

## ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି 13 ତମ ଏଏସଇଏମ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀର ରିଟ୍ରିଟ ଅଧିବେଶନକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଛନ୍ତି

ନଭେମ୍ବର 26, 2021

ମହାମାରୀ ବର୍ତ୍ତମାନର ବୈଶ୍ୱିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତତାକୁ ଉଚ୍ଚାଗର କରିଛି; ଏହି ଅଭାବକୁ ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଏକ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ଓ ସହଯୋଗୀ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ଆବଶ୍ୟକ - ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି

ମହାସାଗର ସମୃଦ୍ଧିର ପଥ ଅଟେ; ଏହାକୁ ମୁକ୍ତ ଓ ଅବାଧ ରଖିବା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ - ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି

ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର ମୁକାବିଲା କରିବାକୁ ରାଷ୍ଟ୍ର ହେଉଛି ଜଳବାୟୁ ନ୍ୟାୟ ମାଧ୍ୟମରେ - ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି

## ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି 13 ତମ ଏସିଆ-ୟୁରୋପ ସମ୍ମିଳନୀର ରିଟ୍ରିଟ ଅଧିବେଶନକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଛନ୍ତି

ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶ୍ରୀ ଏମ ଭେଙ୍କୟା ନାଇଡୁ ଆଜି 25 ନଭେମ୍ବରରୁ ଭର୍ଚୁଆଲ ଫର୍ମାଟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା "ସମସ୍ତଙ୍କ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ବହୁପକ୍ଷୀୟତାକୁ ମଜବୁତ କରିବା" ବିଷୟବସ୍ତୁ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଦୁଇ ଦିନିଆ ଏଏସଇଏମ ସମ୍ମିଳନୀର ରିଟ୍ରିଟ ଅଧିବେଶନକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଛନ୍ତି। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଗତକାଲି ସମ୍ମିଳନୀର ସାଧାରଣ ଅଧିବେଶନକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଥିଲେ।

ରିଟ୍ରିଟ ଅଧିବେଶନରେ ଶ୍ରୀ ନାଇଡୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ କୋଭିଡ-19 ମହାମାରୀ ବର୍ତ୍ତମାନର ବୈଶ୍ୱିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବିଶେଷ କରି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ଯୋଗାଣ ଶୃଙ୍ଖଳାରେ ଅନେକ ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତତାକୁ ଉଚ୍ଚାଗର କରିଛି ଏବଂ ଏହି ଅଭାବକୁ ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ଓ ସହଯୋଗୀ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। କୋଭିଡ-19 ବିରୋଧରେ ଲଢେଇରେ ଭାରତର ଅବଦାନ ବିଷୟରେ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିଶ୍ୱ ଜନସଂଖ୍ୟାର ଏକ ସମ୍ପାଦନରେ ସଂକ୍ରମଣକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରି ଭାରତ ବିଶ୍ୱକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବାରେ ସହଯୋଗ କରିଛି। ଏକ ବିଲିୟନରୁ ଅଧିକ ଚିକାକରଣର ମାଲଲଖୁଣ୍ଣ ବିଷୟରେ ଶ୍ରୀ ନାଇଡୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଚିକା ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବା ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ପୁଣି ଚିକା ରପ୍ତାନି ଆରମ୍ଭ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତ ମଧ୍ୟ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଜାରି ରଖିଛି।

ଜଗତୀକରଣ ବିଶ୍ୱରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି କହିଛନ୍ତି ଯେ ମହାସାଗର ହେଉଛି ସମୃଦ୍ଧିର ପଥ ଏବଂ ଉତ୍ତମ ପାରମ୍ପରିକ ଓ ଅଣ-ପାରମ୍ପରିକ ବିପଦରୁ ଏହାକୁ ମୁକ୍ତ ଓ ଅବାଧ ରଖିବା ଜରୁରୀ। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷୀରେ ଭାରତର ଆଭିମୁଖ୍ୟକୁ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରୁଥିବା ପାଞ୍ଚଟି ନୀତି ବିଷୟରେ ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯାହା ମୁକ୍ତ, ଖୋଲା ଏବଂ ସୁରକ୍ଷିତ ସାମୁଦ୍ରିକ ବାଣିଜ୍ୟ, ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଆଇନ ଆଧାରିତ ସାମୁଦ୍ରିକ ବିବାଦର ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ସମାଧାନ, ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଓ ସାମୁଦ୍ରିକ ବିପଦର ସାମୁହିକ ସମାଧାନ, ସାମୁଦ୍ରିକ ପରିବେଶ ଓ ସାମୁଦ୍ରିକ ସମ୍ବଳର ସଂରକ୍ଷଣ ଏବଂ ଦେଶମାନଙ୍କର ସ୍ଥିରତା ଓ ଅବଶୋଷଣ କ୍ଷମତାକୁ ଆଧାର କରି ଦାୟିତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସାମୁଦ୍ରିକ ସଂଯୋଗୀକରଣକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରେ।

ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ନେଇ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ସାଧାରଣ ସ୍ତରରେ ଆଣି ଏକ କ୍ଷେତ୍ର ଭାବରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରି ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦୋହରାଇଛନ୍ତି ଯେ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର ମୁକାବିଲା କରିବାର ରାସ୍ତା ହେଉଛି ଜଳବାୟୁ ନ୍ୟାୟ ଯାହାକୁ ଦେଶମାନଙ୍କୁ ଏକ ବୃହତ ଓ ଦୀର୍ଘମିଆଦି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଦେଖିବା ଆବଶ୍ୟକ ।

ଶ୍ରୀ ନାଇଡୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମହାମାରୀ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଯୁଗରେ ଆମକୁ ଏକ ଭିନ୍ନ ଜଗତ ଅପେକ୍ଷା କରିଛି ଯାହା ବିଶ୍ୱାସ ଓ ପାରଦର୍ଶୀତା, ସ୍ଥିରତା ଓ ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା ଏବଂ ପସନ୍ଦ ଓ ଅନାବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଅଧିକ ଜୋର ଦେଇଥାଏ । ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଏ ଦିଗରେ ଏସିଆ ଓ ଯୁରୋପର ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ଏକାଠି କରି ଏସକ୍ସଏମ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ । ଏହି ଅବସରରେ ସେ ଏହି ଅଞ୍ଚଳର ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ସୁରକ୍ଷା ତଥା ଅଭିବୃଦ୍ଧି ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ପାଇଁ ଏକତାର ଭାବନାରେ ବିଶ୍ୱ ସହିତ ଭାରତର ଅଭିଜ୍ଞତା ଓ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବାଣ୍ଟିବା ପାଇଁ ଏହାର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୋହରାଇଛନ୍ତି ।

**ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ**

**ନଭେମ୍ବର 26, 2021**

**DISCLAIMER:** This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.